



「智造谷」建设大潮涌

湘潭高新区聚焦「三高四新」美好蓝图逐浪前行



▲ 发展势头强劲的“中部智造谷”——湘潭高新区。

◀ 湘潭高新区主要负责人带队深入企业调研。

跑出国家创新型城市建设“加速度”

创新，是引领发展的第一动力，也关联着一座园区的前途与命运。自建区之日起，湘潭高新区的发展便呈现出“高”与“新”的鲜明特质。

近日，华电西藏才朋光伏项目加紧建设的新闻两次登上央视，我国光伏产业高速增长，靠实力“圈粉”。在青藏高原，该光伏项目在超高海拔地区首次采用新型光伏逆变器设备，光电转换率大幅提高，其配套用光伏电缆及电缆头，由湘潭高新区企业湖南华菱线缆股份有限公司提供。

为响应国家能源局持续加快推动风电、光伏发电项目的号召，华菱线缆加大研发力度，依托国家企业技术中心、省特种线缆工程技术研究中心、省工业设计中心、省专家工作站等研发平台，凭借其强大的研发能力、先进的生产设备、领先的全方位质量管理模式等，对光伏电缆敷设环境、技术参数、应用场合等深入研究，成功打造青海大柴旦、内蒙古胜利能源、新疆奥依塔克新能源市场化等光伏项目案例，凸显出企业和园区创新的非凡实力。

去年，湘潭获批开展国家创新型城市建设。作为全市科技创新的

“主战场”，湘潭高新区聚焦打好“科技创新攻坚战”，突出创新平台攻坚行动，目前已培育6家省级新型研发机构，数量位居全市第一，在全省园区中名列前茅。

“我们既搭建人才集聚平台，又打通‘政产学研用’通道。”湘潭高新区科创局有关负责人介绍，围绕特种机器人、3D打印等新兴产业细分领域，园区积极引进项目和团队，孵化了一批企业，攻克了一批难题。

以湖南千智机器人有限公司为例，企业组建千智机器人研究院，与国防科大、江麓机电集团等合作，聚集一批专业化人才，自主研发、生产特种机器人30余款，拿下行

彭婷 刘澜 彭舒

千川汇海阔，风好正扬帆。天气虽转凉，但在“中部智造谷”湘潭高新区，发展势头却“热浪不减”：现代化生产线上，3D打印、机器人产品“新鲜出炉”，奔向五湖四海；热火朝天的项目建设现场，车辆往来穿梭，高质量发展动能蓄势聚力；生机盎然的园区里，华菱线缆、崇德科技、时变通讯、大唐发电等企业“扶摇直上”，科技创新“雁阵”展翅齐飞……

今年以来，湘潭高新区紧紧抓住高质量发展这条主线，始终聚焦“三高四新”美好蓝图，高擎打造“中部智造谷”核心区的大旗，把“五好”园区建设作为引领高质量发展引擎，在全省139个产业园区中排名第10，连续两年获评全省营商环境评价先进园区，当仁不让成为区域经济活力满满的核心理增长极、改革开放不可或缺的重要“桥头堡”。

打出招商引资“头等大事”组合拳

前不久，湘潭高新区党工委副书记、管委会主任陈荣率“两新三电”（新能源、新材料和机电电控电传动）、先进金属材料、生物医药及医疗器械、机器人、数字经济5个特色专业园招商团队，跨越大半个

中国，赴粤港澳和长三角等地拜访知名企业、投资机构和科研机构，深度对接沿海重点城市，精准聚焦“主特产业”，紧紧抓住招商引资这个“头等大事”。

招商引资比拼的是园区综合竞争力。作为全市经济建设前沿阵地，湘潭高新区实招频出，力度空前。

该园区制定出台招大引强实施方案，规划打造5个特色专业园，同步成立招商专班，形成“一把手”带头招商，班子成员“齐上阵”，各职能部门全部参与的上下“一盘棋”“一条心”工作格局。今年前三季度，区工委委领导带队招商35批次，各职能部门累计提供项目线索149条，全员招商引进项目32个。

湘潭高新区实行“职能部门招商+社会化招商”相结合的招商模式，一体化推行特使招商、中介招

商、委托招商、以商招商等多种模式。聘请省内外10名有影响力的企业老总、研发负责人、高校校友会负责人及商协会负责人等担任“招商特使”，聘请6名政府派驻机构负责人、行业专家学者、产业研究人员为“招商顾问”，与东方龙、赛迪研究院等有资源、有实力、执行力强的市场化中介机构开展委托合作，构建起多维立体的招商信息渠道。

同时，该园区发布《招商引资中介奖励实施办法》《聘请“招商特使”“招商顾问”参与招商引资实施办法》《关于促进“两新三电”及机器人产业发展专项政策》等系列新政策，进一步充实和完善招商政策体系。制定《工业地产管理办法》，对各“园中国”招商运营行为进行明确与规范，尽可能排查和消除潜在风险隐患。

系列“组合拳”频出，湘潭高新区招商引资工作成效明显。今年前三季度签约引进项目总投资规模81.2亿元，其中亿元以上项目26个，5000万元至1亿元以上项目6个；累计兑现招商奖励政策3109.1万元。

链出主特产业“最美风景”

11月27日，我们在湘潭高新区企业金杯电工电磁线有限公司二期智能化漆包生产线上看到，涂漆后的电磁线在设备上自动流走，设备上端的小盒子里，视觉检测传感器实时检测着每一米电磁线的表面质量，它相当于检测工人的“眼睛”，视觉检测传感器的检测精度可达0.1毫米，与头发丝直径差不多。

作为湘潭市“两新三电”特色产业链条上的龙头骨干企业，金杯电工电磁线实现了从“跟跑”到“领跑”。这也是湘潭高新区主特产业“串珠成链”的一个缩影。

近年来，该园区以“两主一特”产业体系建设为核心，重点建设先进电传动和新型能源装备产业链、精品钢材及新材料产业链、电子信息和新

一代信息技术产业链，在全省园区差异化、特色化错位竞争中占据一席之地。

今年，湘潭市先进电传动和新型能源装备产业链引进“电动湖南”新能

源电动船舶运营项目、先进装备制造科技园项目、蒙腾电气·新能源电磁线智能制造等多个项目，促进湘电集团、永达机械和相关企业合作，推动重点研发平台增量提质，湘电集团深远海超大功率直驱永磁海上风电机组研发项目入选省十大重点研发项目……截至10月底，该产业链上企业今年已实现税收超5亿元。

精品钢材及深加工是湘潭高新区传统优势产业，经过多年发展，形成了以华菱湘钢为中心，以湘钢金属、胜利钢管、华菱线缆、湘钢瑞泰等细分领域代表性企业的精品钢材及新材料产业集群。湘潭高新区与湘钢集团共同打造湘潭先进金属材料精深加工产业园，充分发挥湘潭高新区区位优势、政策优势，努力打造成中南地区示范性先进金属材料精深加工产业园。

工业软件是制造业尤其是高端制造业的重要支撑。2021年，湘潭（高新）工业软件园开园，湘潭高新区和谷泰信息科技（上海）有限公司强强联手，招引一批规模以上工业软件企业入驻，为培育湘潭市工业软件生态、发展工业软件示范应用、推动传统产业转型升级提供了能量，也为湘潭市电子信息和新一代信息技术产业链做大做强提供了源源不断的动力源泉。

通过深入实施产业链“强链”和提质增效“升级”行动，今年前三季度，湘潭市电子信息和新一代信息技术产业链、先进电传动和新型能源装备产业链产值分别同比增长28.7%、5.98%。

产业兴则湘潭兴，产业强则湘潭强。作为全市经济建设“排头兵”，当前，湘潭高新区正对标全省“五好”园区标准，聚焦“主特产业”，以“链式发展”壮大规模，“链”出园区主特产业发展“最美风景线”。

创出营商环境“金字招牌”

“以前企业办理发票验旧服务只要5分钟，但排队要半个小时，有了智能微厅，省去了排队时间。”近日，一家企业负责人带着身份证，到湘潭高新区政务中心智能微厅，通过身份证进入系统后，一次性办理了企业发票验旧业务。政务大厅工作人员介绍，智能微厅的上线，实现了纳税人办税业务“随到随办”，95%的窗口即时业务都可在智能微厅自助办理。

为进一步提升政务服务效能，优化园区企业和群众办事便利度，实现服务“云见面”“政务+加速度”，今年，湘潭高新区拓展智慧服务，建设智能微厅，覆盖税务、公积金、工商、档案查询等自助服务，功能齐全操作便捷，赢得企业和群众点赞。

结合“走基层、找问题、想办法、促发展”“心连心走基层，面对面解难题”“四下基层”等行动，湘潭高新区聚焦“急难愁盼”问题帮助企业纾困增效，对园区重点企业、重点建设项目、重点人才进行“一对一”精准服务。同时，设立企业（项目）接待日，开设企业（项目）服务投诉热线等，问题解决率超95%。

此外，湘潭高新区还出台《深化“放管服”改革实施方案》，推动“四即”改革，实施重点项目“专人+代办”的“管家式”专班服务机制，金杯电工、华菱线缆等12个项目实现“拿地即开工”。

“手把手指导我们准备资料，加班加点帮我们审批项目，让项目在最快的时间内取得了建设过程中一些必备的证件手续。”项目快速高效落地意味着企业更快达产和占领市场，湖南亚辉龙医疗器械创智生态报建负责人对湘潭高新区的“管家式”专班服务机制点赞。

立足新起点，奋进新征程。陈荣表示，湘潭高新区将举全区之力力争创优，紧盯全省排名园区第一方阵、国家级园区排名前列的目标，锚定“三高四新”美好蓝图，只争朝夕，奋楫前行，努力在湘潭市“四区一地一圈一强”建设中当先锋、打头阵、作贡献。



①



②



③

①湘潭高新区政务中心智能微厅一角。
②智能化的屹丰汽车科技集团生产车间。
③金杯电工电磁线有限公司二期智能化漆包生产车间。



总投资10亿元的湘潭高新区智慧物流产业园——铭昊汽车项目开工。